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ОБЛІК ТА АНАЛІЗ ВИТРАТ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

Система організації бухгалтерського обліку виступає важливим елементом 

усіх суб’єктів господарювання й держави загалом. Головне місце у цій системі 

відводиться організації системи обліку витрат. Формування достовірної й 

оперативної інформації стосовно стан, склад та структуру витрат є важливим та 

одночасно складним елементом загальної системи організації обліку на 

підприємстві. Саме від цього залежати буде рівень управління ними, та рівень 

рентабельність виробництва, і механізм виявлення резервів зниження 

собівартості продукції, а також визначення цін на продукцію, а також прийняття 

необхідних обґрунтованих управлінських рішень. 

На практиці у процесі виробництва та отримання продукції чи надання 

послуг використовуються різні ресурси. Формування цих ресурсів і забезпечення 

організації їх використання визначається витратами. Результат від понесених 

витрат обумовлюється особливостями здійснюваної підприємством діяльності, 

аналіз витрат будь-якого товариства повинно бути індивідуальним, але 

базуватися на ґрунтовних основах ведення процесу господарювання.  

Управління витратами є однією з основних складових управління 

діяльністю підприємств. Вміння ефективно витрачати ресурси дозволяє 

забезпечити функціонально дієву систему управлінського обліку в товариствах. 

Важливість створення такої системи та дослідження питань управління 

витратами пояснюється рядом таких причин: зниження витрат разом зі 
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зростанням обсягів виробництва є основним джерелом збільшення 

прибутковості; внаслідок ефективному управлінню витратами можна також 

досягти високої конкурентоспроможності як продукції, так і господарства; чітко 

налагоджений механізм управління витратами призведе до збільшення обсягів 

інвестицій в діяльність підприємств та ін. Враховуючи вищеозначене, питання 

управління витратами є актуальними й до нині для сучасних підприємств. 

Кожен керівник підприємства, під час створення, ставить собі за мету 

максимальні прибутки з мінімальними затратами, він розпочинає досліджувати 

ситуацію на ринку, збирати інформацію про конкурентів, будувати власне 

виробництво за новітніми технологіями та стандартами, шукати кваліфікованих 

працівників, які зможуть гідно вести управлінських облік підприємства. Для 

того, щоб здійснювати такі маніпуляції, потрібно здійснювати затрати, які є 

інвестиціями в майбутній виготовлених продукт даним підприємством. 

Підприємець повинен вміти оптимізувати та створити таку структуру управління 

підприємством для зменшення витрат, без погіршення якості діяльності та 

виготовлених продуктів, наданих послуг, створити ефективний дієвий 

інструментарій, спрямований на організацію процесу стратегічного управління 

витратами.. 

Механізм управління - це мислення управлінського персоналу, в основі 

якого лежить прагнення до забезпечення довгострокового існування 

підприємства. Організація ефективного процесу управління витратами, 

спрямована на формування оптимальної структури, зниження витрат за 

збереження якості виробленої продукції, сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможності як продукції, так і підприємства в цілому. Вивчення 

поняття «управління витратами» дозволило розширити кількість елементних 

сходинок для створення дієвого управлінського обліку щодо діяльності 

підприємства. 

Отже, завдяки механізму управління витратами, і можливе здійснення 

витрачання матеріальних запасів цілеспрямовано, у правильній кількості і тоді 
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коли потрібно. Мінімізація використання ресурсів підприємства в процесі його 

діяльності і є основною ціллю управління витратами та їх обліку. 

Першим кроком для створення такого механізму має стати вивчення основи 

сутності витрат та їх класифікації. Всі витрати підприємства, що здійснюються 

задля виробництва, вважаються виробничими. 

Успіх підприємництва залежить від двох умов: обсягу і якості виконання 

функцій та завдань, що вирішуються підприємством (обсягом виробництва, 

реалізації продукції, наданням послуг тощо); і оптимального використання 

ресурсів. Враховуючи це, управління витратами означає вдосконалення 

управління всіма аспектами діяльності підприємства. 

Основною метою управління витратами повинно бути скорочення або 

оптимізація затрат на одиницю виробленої продукції, зростання рівня 

рентабельності виробничих процесів, видів господарської діяльності.  

Одним з перших заходів на шляху побудови ефективної системи аналізу і 

оцінки затрат є планування витрат, вибір методу обліку витрат в межах якого 

можна здійснювати калькулювання на підприємстві. Всі наступні кроки 

доцільно віднести до більш практичних, вони включають в себе розрахунки, 

визначення відхилення планових показників від фактичних, а також порівняння 

показників минулого року з нинішнім, в свою чергу оцінюючи виявлені 

відхилення в той чи інший бік. Другий крок розглядається також в контексті 

аналізу та оцінки відхилень виконання бюджетів витрат, як сировини і 

матеріалів, так і адміністративних та збутових витрат. Про третій крок можна 

говорити, як про аналіз та оцінку рівня собівартості кожного окремого виду 

продукту, так звані загальні калькуляції, які містять усі складові для формування 

ціни виробу, що є основою для розрахунку витрат на 1 грн. товарної продукції 

підприємства. В кінцевому підсумку визначається рівень витрат, який 

притаманний саме цьому підприємству. 

Таким чином, останній крок - здійснити регулюючий вплив і адаптацію 

процесу господарювання до зовнішнього середовища з метою одержання 
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бажаних результатів, це визначення впливу вище прорахованого рівня витрат на 

фінансово-господарський стан підприємства. Останній крок і є тією метою, яку 

прагнуть досягти створюючи таку складну багаторівневу систему аналізу та 

оцінки витрат підприємства. 

Кожен з вище означених кроків є незамінним і тільки покрокове їх 

дотримання гарантує певний результат аналізу і оцінки рівня витрат на 

відповідному рівні. Всі перераховані кроки можна віднести до одної із груп 

функцій, що забезпечують дієве управління підприємством. 

Для обґрунтованого управління витратами та комплексного здійснення їх 

оптимізації необхідно забезпечити керівників релевантною інформацією та 

організувати комунікації між ними, що вимагає створення інформаційної 

системи управління витратами. При отриманні вхідної інформації для 

застосування її в системі бухгалтерського обліку на підприємстві, ця інформація 

є фундаментом для проведення аналізу та економічного контролю, який 

базується на висновках аналізу. Якщо дана інформація не буде правильною та 

правдивою результати аналізу і в подальшому контролю на підприємстві буду 

викривленими, що може призвести до прийняття неправильного управлінського 

рішення щодо методики організації бухгалтерського обліку на підприємстві. 

Також, важливу роль відіграє вчасність та оперативність наданої інформації на 

підприємство, адже своєчасний вплив на рівень виробничих витрат і формування 

собівартості продукції можливий тільки при такій організації обліку, при якій 

причини змін собівартості, допущення перевитрат і отримання економії 

розкриваються не тільки шляхом аналізу звітних калькуляцій, але й у процесі 

господарської діяльності на підставі первинної документації та поточних 

облікових записів. 

Дійшовши висновку, що собівартість виробленої продукції (товарів, робіт, 

послуг) є найбільш значущою статтею витрат будь-якого підприємства. 

Необхідно зазначити, що вагомою складовою собівартості реалізованої 

продукції є виробнича собівартість. Перелік і склад статей калькуляції 
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виробничої собівартості продукції (робіт, послуг) встановлюється 

підприємством самостійно і залежить від багатьох факторів. При цьому треба 

мати на увазі, що не завжди бажана вартісна оцінка витрат та включення їх до 

собівартості відповідає поточним можливостям підприємства або його 

довгостроковому плану розвитку. 

В цьому разі на рівні підрозділів має розроблятися програма зниження 

виробничих витрат за рахунок економії на сировину та матеріали. 

Вітчизняним підприємствам, так як рівень розвитку підприємницької 

діяльності в Україні розвивається не дуже стрімко, потрібно звернути увагу та 

прислухатись до порад зарубіжних колег, щодо розвитку власної діяльності 

поетапно. Можна звернутись до американського досвіду, який запозичили і нині 

використовують багато країн світу. Більшість американських підприємств 

ведуть облік витрат методом розподілу їх на змінні та постійні. При цьому 

постійні витрати виступають витратами поточного періоду, їх не відносять на 

собівартість й не розподіляють між виробами, а прямо відносять на результати 

господарської діяльності. Облік витрат і визначення собівартості готової 

продукції ведуть тільки за змінними витратами. За змінними витратами 

оцінюють незавершене виробництво та залишки готової продукції. 

Доцільно також приділити увагу використанню такого методу 

калькулювання, як кайзен-костинг, що виник у Японії і набуває дедалі більшого 

поширення в господарствах Євросоюзу та США. Він передбачає вдосконалення 

витрат, в якому приймають участь всі без винятку працівники - керівникиі 

робітники. Цей підхід дає змогу кожному працівнику, пов’язаному з процесом 

виробництва, зробити свій внесок у скорочення витрат, що не тягне за собою 

зменшення витрат на оплату праці і, як наслідок, скорочення штату працівників, 

вивільнення і продаж невикористовуваних або маловикорстовуваних активів. 

Дослідження практичного застосування методів обліку витрат показує, що 

на практиці можна запозичити із названих методів і підходів багато чого цікавого 

та різноманітного. Різні цілі, переслідувані підприємствами, та особливості їх 
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господарської діяльності зумовили появу великої кількості комбінацій базових 

методів обліку витрат, методів вдосконалення управлінського процесу 

підприємства та державної політики. Отже, ведення обліку та аналізу на 

підприємстві можливе за умови використання якісної управлінської системи на 

підприємстві. 
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